

अन्तरराष्ट्रीय मानवाधिकार दिवस पर जागरूकता शिविर

पत्रिका न्यू नेटवर्क

चित्तौड़गढ़, जिला विधिक सेवा प्राधिकरण की ओर से अन्तरराष्ट्रीय मानवाधिकार दिवस के उपलक्ष्य में दो दिवसीय जागरूकता शिविर का आयोजन किया गया।

मेवाड़ विश्वविद्यालय गंगार में प्राधिकरण सचिव भानू कुमार की अध्यक्षता में व मधुसूदन शर्मा के आतिथ्य में शिविर आयोजित हुए। शिविर में मुख्य अतिथि ने कहा कि मानवाधिकारों का संरक्षण दुनिया के समस्त सबसे बड़ी चुनौति है। संपूर्ण मानव जाति आतंकवाद, अत्याचार, शोषण और उत्पीड़न से पीड़ित है। मानवाधिकारों के संरक्षण के लिए घोषणा पत्र जारी हुए। पारिवारिक व सामाजिक तनाव के कारण आमजन शिकार हो रहे हैं। प्राधिकरण सचिव ने मानवाधिकार संरक्षण अधिनियम 1993 की जानकारी दी और कहा कि



इस अधिनियम से मानवाधिकार जगत में आशा की गई किरण का संचार हुआ है। अधिनियम की धारा 2 में मानव अधिकार की परिभाषा दी गई है। इसका मूल संक्षेप मानव जीवन और उसकी गरिमा को सुरक्षा प्रदान करता है। इन अधिकारों के तहत शिक्षा, धिकित्सा, निःशुल्क विधिक सहायता, त्वरित विचारण, पर्यावरण संरक्षण जैसे विषय भी शामिल किए गए हैं। राष्ट्रीय मानवाधिकार का गठन किया हुआ है।

इसका कार्य किसी लोक सेवक द्वारा मानवाधिकारों का उल्लंघन करने पर उसके विरुद्ध जांच करना, जेल में

बंद व्यक्तियों की जीवन दशा को पता लगाने के लिए जेलों का निरीक्षण करना, मानवाधिकार के क्षेत्र में अनुसंधान को प्रोत्साहन देना एवं मानवाधिकार के क्षेत्र में स्वीचिस्त्र एवं गैर सरकारी संस्थानों को आगे लाने की दिशा में कार्य करना है। मेवाड़ विश्वविद्यालय के चेयरमैन गोविन्द गदिया, जेएस राणा, डॉ. आनंदवर्धन शुक्ला, निदेशक हरेश मुरगानी आदि मौजूद थे। हिन्दुस्तान जिक में आयोजित शिविर में मुख्य अतिथि भानू कुमार थे। इस मौके पर घनश्याम सिंह राणावत, जीएनएस चौहान, अनूप केआर आदि मौजूद रहे।

मेवाड़ विश्वविद्यालय में गाँधी और शास्त्री जयंती की पूर्व संध्या पर आयोजित हुआ कार्यक्रम

अछूतों के नेता थे महात्मा गाँधी और शास्त्री जी ने मुश्किल दौर में भी बनाए रखा देश का मान: आनन्द वर्द्धन शुक्ल

चमकता राजस्थान

गंगार (अमित कुमार चेचानी)। सत्य, अहिंसा, सद्भाव और स्वावलम्बन के प्रतीक थे गाँधी जी। उक्त बातें मेवाड़ विश्वविद्यालय में गाँधी एवं शास्त्री जयंती की पूर्व संध्या पर आयोजित हुए कार्यक्रम में प्रति कुलपति आनन्द वर्द्धन शुक्ल ने कही। उन्होंने आगे कहा कि गाँधी ने अंग्रेजों को वैचारिकी पर चोट की। वह असल मायने में अछूतों के नेता थे। लाल बहादुर शास्त्री को याद करते हुए उन्होंने कहा कि जय जयवान, जय किसान का नारा देने वाले लाल बहादुर शास्त्री ने मुश्किल समय में देश को सम्भाला और देश का मान बनाए रखा। कई अभूतपूर्व मुद्दों का जिक्र करते हुए उन्होंने कहा कि शास्त्री जी ने ही पहली बार प्रशासन विरोधक विभाग, नेशनल डेप्यरी बोर्ड सहित कई क्रान्तिकारी शुरुआत की। मेवाड़ विश्वविद्यालय स्थित गाँधी संग्रहालय की निदेशक प्रो० (डॉ०) चित्रलेखा



सिंह ने गाँधी और शास्त्री के योगदानों को याद करते हुए कहा कि किसी भी महापुरुष की जयंती मनाने के पीछे का उद्देश्य उनके जीवन की महान्तम बातों को स्वयं में आत्मसात करना है। मेवाड़ विश्वविद्यालय के कुलाधिपति डॉ० अशोक कुमार गदिया और कुलपति प्रो० सर्वोत्तम दीक्षित ने ऑनलाइन माध्यम से सफल कार्यक्रम को हार्दिक शुभकामनाएं दीं। कार्यक्रम में विधि विभाग के विद्यार्थियों ने गाँधी जी के जीवन पर नट्य प्रस्तुती दी। अक्षिता और नन्दिनी ने देशभक्ति से ओत-

प्रति समूह नृत्य प्रस्तुत किया। अन्तरराष्ट्रीय विद्यार्थी सभंथा, धीरेन एस. पी. और इयका जहाँ ने गाँधी जी पर आधारित कविता पढ़ा किया। कार्यक्रम का संचालन धीरे एल. एल. बी की विद्यार्थी मिन नैम ने तथा धन्यवाद ज्ञापन विधि विभागाध्यक्ष ललित चपलोट ने किया। कार्यक्रम का आरम्भ सरस्वती वंदना एवं कुलगीत से तथा सम्मान राष्ट्रान से हुआ। इस वाक्य पर डायरेक्टर अकादमिक डॉ० के. शर्मा, डायरेक्टर ट्रेनिंग एंड प्लेसमेंट

हरेश मुरगानी, उपकुलपति दीपि शास्त्री, डॉन इंजीनियरिंग डॉ० ग. आर. राणा, डॉन एग्रीकल्चरल प्रो० सुदर्शन, प्रो० एस. राणा, गाँधी शोधपीठ के सहायक निदेशक डॉ० रमिता कुमार पाण्डेय, डॉ० गीतु जैन, वंदना चण्डावत, डॉ० गंगा बिस्वा, निरमा शर्मा, गंगावती शर्मा, सुप्रिया चैधरी, इवाश्री, गीतानी ज्योत्सना, अंजलि विपादे सहित विश्वविद्यालय के शिक्षकगण एवं विद्यार्थी उपस्थित रहे।

